



Nro. 48.

A' FELS. R. TSASZARNAK ES A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Juniusnak 14-dik napján 1796-ik
esztendőben.*

Frantzia Ország.

Parisban Máj. 26-kán költ egy levélből azt ólvassuk, hogy az oda való *l'Eclair* nevezetű újság hirtelése szerént, a' *Sárdinai* Királlyal kötött békességről szóló Articulosok mind öfzvésséggel 21 Articulosokból állanak, a' mellyek nagyobb részint azon Articulosokkal, mellyek a' *Bétsi Udv. Diarium* szerént a' leg közelebb elment Kurirban meg-irattattak, mind meg egyeznek. De a' 11-dik Articulusban a' vagon, hogy az egymással szövetséget kötött Hatalmásságok közül, egyik se engedi meg az ellenség truppjainak, a' maga Birodalmán való keresztül menetelet. A' 12-diknek tartása szerént pedig, *Coni, Ce-*

Bbb

va, *Tortona* várain, és azon tartományokon kívül, mellyeket a' Respublika truppjai meg-szállottak, vagy meg-szállani kénteleníttenének, *Exiles, Assiette, Susa, Brunette, Chateau Dauphin* és az *Alexandriai* erősségeket is őrizettel meg fogják rakni. Ezen utolsó erősség pedig, hogyha az a' Frantzia tábor Generáljának inkább fog tettezi, *Valenza* által fog ki-pótoltatni. — A' 13-dik Articululus, a' *Sárdiniai* Királyt az iránt téfzi bizonyossá, hogy a' tsak most meg nevezett erősségek és helységek, a' közönséges békességnek helyre állása, és az a' felett tétetendő Tracták, és a' Hátár szélek el-osztások után, bizonyoson vizsgál fognak néki adattatni. — A' 15-dik Articululus. Hogy *Bruneste* és *Susa* erősségei, és az ezen városon felyül készített sántzolások, a' Frantzia Commissariusok réa való vigyázások alatt, a' *Sárdiniai* Király költségén rontattassanak-el, és hogy a' Király, azon részről, más várakat se ne építsen, se pedig a' meg romlodozattakat meg ne igazíttassa. — A' 16-dik Art. Azon őrizettel meg-rakott helységekben taláztatott fegyvereket, a' mellyeknek el-rontatásokról ezen Tractatusban semmi ki-vétel nem tétetett, a' Frantzia Respublika a' maga vélek való élésre fordíthatja, mellyek mindazonáltal mikor a' meg nevezett helységek, a' *Sárdiniai* Királynak vizsgál adattatnak, mind vizsgál adattassanak. Az azon helységekben taláztatott egyéb hadi munitiokat, életre tartozó dolgokat pedig, a' Frantzia truppok magok szükségekre fordíthatják, a' nélkül hogy azokat bonificálnák. — Ezen Tractatusnak, a' Frantzia Respublika részéről, *Charles de la Croix*, az Országon kívül való foglalatosságokra ügyelő Minister, a' *Sárdiniai* Király részéről pedig *Revel* és *Tonzo* Ritterek irták vala alá a' magok neveiket.

Babeaufnak egy *Párisi* újság író az életét hofszáson írja-le, a' melly rövideden tsak annyiból áll, hogy egy Kastélyba *Royenál* úgy szolgált mint egy inas, a' kinek minthogy igen jó írása volt, a' Nemes ember ötet arra fordította, hogy

vele a' maga örökségéről, vagyonjáról, egy új *Regestrumat* készítettett, de azon idő alatt, a' szoba leányt teherbe esvén ötet magának feleségül el-vette 's a' t.

A' *Néapolisi* Királynak egy *Agense Párisba* meg-érkezett, ki is a' végre küldetett oda, hogy a' Frantzia Respublikával békességet kössön; de azomban még nagyobb fegyveres erőt készített a' Frantziák ellen. — *Párist* most úgy tartják, mint egy maszcurás bál házat, a' mellyben magát sok ember idegen börbe kívánja öltöztetni, és mindenik azt hiszi magáról, hogy ötet a' másik nem ismeri, és gyönyörüségét találja abban, hogy mást e' képpen szólithat-meg; hijába teszed magad (a' tzigány ként) szép maszcura, mert én téged jól ismerlek. *Louvet, Real, Dübois Crance* úgy látatnak mintha a' maszcurás köntösöket másoknak ők kívánnák ki-olztogatni, a' kik a' Jákobinusokat, Royalistai, a' Royalistákat Jákobinusi, a' Constitutionalistákat Chouánsi, a' gyilkosokat pedig Respublikánusi köntösökbe öltöztetik. (Könnyű az ebet a' szöriről meg ismérni).

A' *Párisi* Máj. 26-kán irt levelek azt hirtelik; hogy ottan közelekről minden Társoságokban, az egymással való beszélgetéseknek tárgyok nem egyéb, hanem a' nem régiben ki-nyilatkoztatott ölzve esküvés. — A' Jákobinusokat és a' Terroristákat ki-vévén, azon komplotról mindenek utálva beszéllenek, a' mellynek hogy eleit vehette a' Directorium, azért ötet a' ditséretekkel halmozva tetézik. — A' Jákobinusok eleintén tagadták, hogy valami ölzve esküvés lett volna valóban. De ezt már továbbá nem tselekezik, hanem hogy *Beauf* az ő régi barátjok lett volna, azt mindenféle képpen tagadják, és ötet Jákobinusnak mondják lenni. — Az ölzve esküvés Plánuma, még nintsen egészfzen el-nyomattatva, a' mellynek tagjai, imitt amott még most is titkos gyűléseket tartanak. — A' ki az ő Plánumokat meg-olvassa, kéntelenítettik azt meg-vallani, hogy az igen jól

vólt ki-dolgozva. Az a' titkos Directorium, a' melly mindent folytatott, a' maga alatt vólt Agensek előtt, úgy az Agensek is, egymás között is méretlenek vóltanak. — Már a' komplot a' Departementumok nagyobb részeikbe szerte széjjel ofzlott vala. *Troyesbe, Besançonba* fel-fegyverkezve nyughatatlanul várakoztanak a' *Párisból* oda menő követre. *Amiensbe*, azon a' napon, a' mellyen az öfzve esküvésnek ki kellett vólna ütni magát, az öfzve eskütteknek egymás meg-esmérésére juttató jel (*Parole*) ezen szok vóltanak. *El-nyomattatott Nép, Revolutzio*. — *Metzben*, és más helységekben is, sőt még a' Frantzia Országgal egyesült Departementumok fő várossaikban is, az *Anarchisták* titkos gyűléseket tartottanak, a' kik kevélyen, és fenyegetőze járnak vala szerte széjjel, a' mig *Párisból* a' posta meg-érkezyén, az, az ő kevélységeknek véget vetett. — *Drouet* és az ő több complex társai, a' Tempeli fogságba tétettettek, ezen fogság lévén a' leg keményebb, a' mellyből hogy valakit ki-szabadithassanak, minden az iránt való proba haszontalan lévén. A' Luisd'oroknak az érdemek egyszer igen meg nő, máttzor pedig meg-tsökken, és most újjolag meg van az érdeme nevelöde, minthogy egy *Louis-d'orért*, *Assignátában* 12 — 13, 500 livrát kellettik fizetni.

Babeauf, a' maga 6 társaival együtt, azért tétetett a' Tempeli erőls fogságban, mivelhogy a' Polizei úgy tudósittatott, hogy az ő jó barátjai egy probát akartanak vólna tenni, az ő ki-szabadittásában. — A' Frantzia tábort még nem szüntenek meg, mind a' testi gyönyörüségeket tilalmos módon sáfárló aszszony emberek, mind az irások, mind pedig a' pénz ki-ofztagatása által meg-vesztegetni próbálni, melly miatt a' *Grenellé* térhelyin fekvő Frantzia tábor, egy egész nap alatt, úgy bé vala rekesztette, hogy abból se kijöni, se pedig oda bé menni senkinek se vólt szabad.

Az 500 személjeből álló Tanáts Praesessévé Máj. 20-kán *Defermont*, a' vénekébe pedig *Lebrun*

vállasztatott Praesessé. — A' zenebonát indító irásokat újjolag fel-kezdették *Párisban* a' házok oldalaira ragasztani. — A' *Reversi* Départementumban is egy kegyetlen öfzve esküvés jött vilá-gosságra, a' mellynek, a' *Párisival* együtt való értése vala. — *Párisban* az a' hire, hogy az *Orléáni* Hertzeg nagyobbik fiát *Duc de Chartrest* el-fogván, a' Tempelbe vitték volna fogságra, de ezt más részről fundamentum nélkül való hirnek lenni erőssittik, és azt mondják, hogy azon hirre, a' *Baboeuf* Tempeli fogságba való vitele adott volna alkalmatosságot.

A' leg közelebről esett öfzve esküvés, a' Directoriumnak arra adott alkalmatosságot, hogy a' Frantziákhoz mindenüvé, a' közönségessé való tétel végett, egy *Proclamatiot* küldett-ki, a' mellyben-öket, hogy másoktól magokat meg-vezteget-tetni ne engedjék, és hogy a' Respublika hűsége mellett megmaradjanak, arra inti.

Olasz Ország.

Minthogy a' Frantziák, Olasz Országban a' melly helységeket a' magok Birodalmok alá vet-tenek, a' föld népét mindenütt keményen sartzol-ni és nyomorgatni el nem mulatták, azt a' föld népe sok helyeken tellyességgel nem szenvedhette, a' minthogy *Piémontban*, *Tortonában*, *Alessan-driában*, a' *Pádus* vize túlsó mellyékin, és *Tana-roban*, az el-nyomattatott lakosok, a' miatt igen sok Frantzia katonákat meg-öltének, és a' magok közönséges fel-támadásoknak bizonyos jelét mu-tatván, a' *Tortonai* commandirozó Generál *Mey-ner*, a' *Bounaparte* Generál neve alatt, egy *Pro-clamatiot* tétélett közönségessé, a' mellyben a' la-kosoknak azt parantsolla, hogy a' magok fegy-vereiket 24 óra alatt mind le-rakják. Ezen Pro-clamatiojában, a' *Piémontiakat* az icánt kívánta egyszersmind bizonyossá tenni, hogy a' Frantziák nekik bizonyoson barátjai vólnának, a' kik tsak azért mentenek volna oda, hogy öket az *Aus-triaiak* ellen oltalmozzák meg. — Hát hová kell

ennél nagyobb ravaszság? — A' *Lombardiaiak* is meg elégedtenek a' Frantzia szabadság fája árnyékába nyugodni, vagy inkább nyuzattatni, a' kik között Gen. *Bounaparte Salicetti* Commissariussal olyan értelmű Proclamatiot adtanak-ki, hogy a' Frantzia Respublika, ő velek atyafiságba, egyenlőségbe lenni, és őket szabadságba kívánná tartani; de mind ezen szépen hangzó ígéretek mellett is azt kívánták töllek, hogy mentől hamarább 20 millió livra *Contributiót* fizetni el ne mulassák. Hát nem igazé az, hogy ezen praetensió, az egymáshoz való egyenlőségnek, és a' szabadságnak igen rendes neme? — Mellynek alkalmatosságával, minden kassákat fel-nyitván, a' tisztviseleket a' magok hivataljokból le-tették, a' nép eleit el-fogdosták, és a' szabadság fáját fel-ásták. A' Frantzia szép szabadságnak ezen nemivel torkig jól meg elégedvén a' nép, Gen. *Bounaparte* mihelyt *Májlandból* a' táborhoz el ment, *Binascoban* és *Májlandnak* más tartományjaiban, a' nép között azonnal fel-támadás lett, mellyre való nézve, a' Generált a' tábortól vilzfá kellett hívni, a' ki a' maga meg-érkezésével, a' föld népét arra kényszerítette, hogy a' Frantzia törvényt bé-vegyék, és a' Respublika hűségére hiteket le-tévén, 24 óra alatt fegyvereiket mind le-rakják, külömben az egész helységet mind fel-prédáltatja, hamuvá téteti. — De ez alatt *Páviában* is támadás történvén, Gen. *Bounaparte* egy kemény corpusal arra felé nyomúlt, a' kinek a' békételenkedők bátran cleibe mentenek vala úgyan, de egy kemény tsata által rajtok erőt vévén, magokat a' városba bé-huzták és annak kapuit bé-zárták, mellyeket minekutánna a' Frantziák fejszékkal bé-vágtanak, és azokon a' városba bé-mentenek volna, minden ablakokból réájok lövöldeztenek, és őket kövel hajgálják vala, de végtére a' Frantziáság nagy száma erőt vévén rajtak, a' nyughatatlanok előll jároikat el-fogdosván, rabságra vetettek, házaikat pedig fel-prédálván, az utánn fel-gyujtották. — Gen. *Bounaparte* ezen történet által a' maga élémeneteliben egynéhány napok alatt

hátráltatott, mellyek után a' *Májlandi* és *Comoi* Püspökök, a' népnek azt tanátsolták, hogy sokkal jobb lenne nékiek, magokat a' győzedelmeknek alájjok vetni.

A' *Velentzei Dalmátziának* fő várossából *Zárból* Máj. 30-kán azt írják, hogy az oda való General Commissarius, valami két hetektől fogva a' Respublika számára igen erőssen szedi a' tirokat, és hogy az ágyukat a' töltések teteire felhordatván, az ágyusok és egyéb féle katonák is, minden nap gyakoroltatnak a' fegyverben, de ezt talám, a' neutralitást illető principiumokból fogja tselekedni.

Fiuméből Máj. 30-kán. Hogy a' Frantzia prédáló hajók, az Adriatikumi tengerben uszkálnak, abban nintsen mit kételkedni, mellyek egy *Angliai* hajóra találván bukkanni, melly is a' *Svétsziai* hajok társaságában *Sinigallába* akar vála menni sokadalomba, azt a' Frantziák prédáló hajója el-fogta. — Ezen hirt láttatik erőssíteni a' *Triestből* Jun. 3-kán költ levelünk is, mellyben a' többek között az iratik, hogy a' Frantziák hajói olyan vakmerő bátorságra vetemedtenek, hogy *Triestől* egynéhány orannyira, az *Adriaticumi* tengeren lappanganak, mellyet az innen *Livornoba* utnak indult hajok észre vévén, ne hogy a' Frantzia tengeri tolvajok kezekbe essenek, jobbnak tartották viszfá térti. Hogy pedig az *Austriai* tengeri ki-kötő helyek, annál nagyobb bátorságba helyheztessenek, arra való nézve vagy 3 *Anglus* fregattákat, és vagy 6000 emberekből álló Magyar, és Croatiai truppokat várnak a' tenger partyán lévő ki-kötő helyhez, annak meg-oltalmazására meg-érkezni. A' *Májlandi* Cs. K. Archivum onnan el-hozattatván ide (*Triestbe*) érkezett-meg, innen pedig *Laibachba* fog vitettetni. *Kroátziából*, és Magyar Országból, már egynéhány ezer mása lisztet és zsák abrakot vittének az *ármadiához*. — A' *Velentzei Dalmátziát*, sok Olasz Országi fő emberek yették magoknak menedék helyül. A' Frantziák, a' *Roveredoból* Jun. 1-ső

napján költ tudósításaink szerént, azon Cs. K. seregekre ütötenek vala, a' mellyek *Mántua* és *Lago di Gardo* között fekszenek vala, de az iten való szerentséjüket szerentsének tellyességgel mondani nem lehet, mivel ottan a' Frantziák igen sok embereiket fel-áldozni kéntelenítették. — Gen. *Beaulieu* a' maga egészségének megváltózása miatt kéntelenítettett a' fő vezérlést Gen. *Melásnak* által-adni. — A' *Lorettoi* kintset *Velentzebe* takarították, a' *Velentzeiek* pedig a' magok drágább portékáikat, *Cephalonia* szigetibe hordják, melly is Török Országhoz közel fekszik.

Nagy Britannia.

Londonból Máj. 24-kén azt írják, hogy a' Király azon hónapnak 19-kén rekesztette volna bé a' Parlamentum ülését, 20-ban pedig azt a' Proclamatiot subscribálta, a' melly Juliusnak 5-kére új Parlamentumi gyűlést hirdet. — A' Király a' maga Thronussában tartott beszédében azt kívánta meg-erösséteni, hogy ő, mind a' két Háznak azon a' böltsességén, mérsékletességén, és állhatatosságán, melly szerént a' magok dolgaikat folytatták, tellyes szívből meg légyen elégedve. De meg-ditsértetnek nevezetesen a' Lordak, a' tulajdonittatván nékiek, hogy a' népnek közönséges jova, és bátorságba való helyheztetése, egyenesen az ő jó Tanáttsokból, és el-intézésekből tartattatnék-fel; a' zenebonák és fel-támodások, az ő vigyázások és gondosságok által tsendesítettek volna le, és hogy a' gabona nagy drágaságán is ők segítettének volna. — Az alsó Ház nemesseinek pedig, azon gazdagon való adakozások köszöntetett-meg, a' mellyeket a' jelenvaló háború költségeire ajánlottanak — és mind a' két Kamarát, azért ditsérte vala még meg a' Király, hogy ők a' Constitutiot, mind a' belső, mind pedig a' külső ellenségre való nézve, a' maga épségiben meg kívánták tartani, a' *Britanniai* névnek betsülletit oltalmozták, a' Hazának rangját fenn tartották, és a' tengeri erőt, a' világnak minden részé-

ben meg-nevelték meg-erössítették. Nem mulat-
ták ök el, úgymond a' Király, a' maga beszede
vége felé, minden alkalmatosságot a' magok
háznokra fordítani, melly szerezni a' közönséges
állandó jó békességet, betsülletes fel-tételek alatt
meg-kötni kívánták; de egyszermind a' világ előtt
azt is ki-jelentették, hogy valameddig az ellenség
a' maga mostani gondolatját meg nem változtatja,
hanem abban álhatatosan meg-marad, mind ad-
dig az *Angliaiaknak*, sem a' segedelem forrásá-
ban, sem pedig az ő bátor szivekben, hogy a'
magok igasságos ügyeket, leg drágább vagyono-
kat óltalmozzák, semmi fogyatkozás nem lesz.

Az *Anglusoknak* napkeleti, és napnyugoti *Indiából* való tudósításaik kelemetesek. — A' *Candiai* (a) Király, az *Angliai* napkeleti Compagnia-
val *Tricomaléban* Tractatusra lépett. — Most már
jól fel-fegyverkezve, arra készülnek, hogy *Colombot* (b) meg-vehessék, a' hól még a' *Hollán-
diaiaknak* gyökerekkel leg gazdagabban meg-ra-
kadott hajói vagynak, mellyeknek érdemeket,
egy millió font sterlingnél többre betsülik. A'
Hollandiaiak Gárnizonjak, a' *Colombo* szároz föl-
din, 1000 Európaiakból, e' mellett 1500 emberek-
ből és oda való truppokból áll; azon helynek
meg-vételire, Obester *Stewart*, 8000 emberekből
álló készületet tététt. — Az Admiral *Elphinstone*
flottája, még nem érkezett meg napkeleti *Indiába*.
A' *Ceylon* szigetiben *Fort Munár* magát az *Ang-
liaiaknak* fel-adta, nem külömben *Tápia* is, ho-
lott az *Anglus* truppok 140 ágyukat, és 70000
font puska port kaptanak. A' *Cochinba* találta-
tott *Hollandiai* ágyuk száma, mintegy 200. — *Ba-
távia* ellen Januárius 20-káig még semmi próbát

(a) Candy vagyon a' napkeleti Indiai tengerben
lévő Ceylon nevezetű sziget közepiben, a' melly
ezen szigetnek fő-várossa.

(b) Columbo Ceylon szigetinek, napnyugoti ré-
szén, a' tenger partján fekszik, holott a' Hol-
lándiai Gubernator lak helye vagyon.

nem tettek vala. — A' napkeleti kereskedő társaság 1795-ben Mártziustól fogva 1796-ig, *Théát*, *fűszerfűszamot*, *Selymet*, *Chinai Portzellánt*, *Borsot*, *Nádmézet*, *Indigot* 's több a' féle portékákat, 6 millió 528 ezer 969 font, a' privatus kereskedőknek 1 millió 189 ezer 435 font; a' *Hollandiaiak* portékájok közül pedig 38 ezer 9 font mind összeséggel pedig 8 millió 98 ezer 495 font sterlinget érő portékákat adatott el.

Az *Anglusok* napnyugoti *Indiában* lévő trupaik 12000 emberekből állanak. — Generál *Abercrombie* Apr. 17-kén indult el *Lucia* és *Vincent* szigeteinek megvételek végett, és a' mint a' *Barbadosból* vett levelek hirtelik, azokat meg is vette immár. Mártziusnak a' végen *Grenada* szigetiben kemény ütközet volt, és a' *Britanniaiak* *Port Royált* megvévén, az ellenséget *Pillott Hillből* kikergették. *Jamaika* szigetiben, a' *Maroonokkal* való háborúnak immár vége lett.

Rew Jorkból azt írják, hogy az oda való *Congressus* a' *Nagy Britanniával* kötött *Tracta* tellyesítésének magát ellene szegezte volna. A' kereskedők a' *Washington* részén vagynak, és a' *Tractatus* mellett tartanak. De a' nép az ellen van, és az ő *Repraesentansaik* annak ellene mondottnak. — *Gibráltár* igen nagyon kezdett erősíteni, és azt hirtelik, hogy annak őrizettel való meg-rakására, Német truppokat akarnának zsoldba fel-venni.

A' *Spanyolok* és a' *Hollandusok*, a' *Frantziák* segítségekre egynéhány linéa hajokat adtanak. Azt hirtelik, hogy a' *Spanyol Udvar* közben járói hivatalt vévén magára, a' *Frantzia Directorium*, és a' *Pápa* ő szentsége között kötendő békesség meg-szerzésére való nézve, a' békességről szolló *Tractának* egy titkos *articulussa* által, az *Olasz Ország* birtokainak bátorságos bírása iránt a' *Pápa* ő szentsége bizonyossá tétetett volna, de úgy, hogy *Avignontól* végképpen mondjan-le. — *Drouet* posta mester, azon szobában tartatik fog-

va, a' mellyben az általa el-fogatott *XVI-dik Lajos* vala fogságba zárattatva!! Ezen *Drouet*ről azt mondják, hogy *Minister la Croix*nak meg-hitt barátja lett volna, és különös jó Patriotának tartattott vala,

Londonban és az egész Országban a' közelebről öfzve gyülemendő Parlamentum tagjai választások miatt nagy zür zavar és lárma támodatt.

Hertzeg *Boullin* egy Proclamatiot adott-ki az *Angliai Király* és *XVIII-dik Lajos* nevekben, a' mellyben minden Frantzia tiszteket és nemeseket arra ösztönöz, hogy mennének *Bretagnéba* és *Normándiába*, és ottan a' fel-költ Roylistákkal magokat egyesítsék.

Hadi Történetek.

A' közelebb múlt hónapnak 31-kén ki-telvén a' fegyver szünésnek az ideje, mind a' felső, mind pedig az alsó *Rénus* mellyéki táborok olyan állapotban kívánták magokat helyheztetni, hogy az ütközethez leg nagyobb tüzzel fogjanak hozzá, mellyre való nézve a' *Károly* Hertzeg alatt lévő hadi sereg, *Baumholdernél* szállott-meg táborba, a' forposztak pedig elébb nyomulván, azoknak segítségekre az Avantgarde nyomult utánna; de az ellenség se szunnyadozván, minden trupjait mozgásban tartja, és Máj. 31-kére, éjtzaka, a' mi sergünk jobb szárnyára réa tsapott vala; de szerentsétlenül, mivel a' *Bámbergi* Bataillonok élénymulásokkal, kéntelenítették magokat vízfzavonni, két tiszteiket és 26 embereiket el-vesztvén magok közül. — Ennekutánna Gen. *Schellenberg* Máj. 31-kén *Kirnen* keresztül nyomulván, ámbár az ellenség erőssen tüzelt légyen is, de még is a' város felett való tetöket magának el-foglalta, az ellenség pedig, ugyan ezen a' napon, a' *Tholay-nál* lévő tábor helyiből fel-kelvén, a' mi táborunk bal szárnyára ütett; de a' *Wecsey* Huszár Divisioinak jó magok viseletek által, embereikben sok kárt vallottanak, 79-et pedig fogságunkba ejtettének. — Obeser *Jellachich* is a' maga stut-

tzassaival, és lovas Kapitány *Trautmannsdorf* is az Uhlánusokkal, az ellenségnek elé-nyomuló Kolonneit, nem külömb szerentsével nyomta vizfzá, 5 fő tífztyeiket, és 3 más rendbélicket, és 290 embereiket fogván-el az ellenségnek, a' több részét pedig *Bliefzen* keresztül kergetvén. — A' fő Hadi Tármester, *Württembergi* Hertzeg tudósítása szerint az ellenség mint egy 4000 embereivel a' mi forposztyainkra ütvéa 31-dikben, azokat *Acheren* túl vizfzá nyomta vala. — Gen. *Kimmeyer* a' hidakat el-hordattatván, a' posztaknak oltalmazását, az *Odonell* szabad sergéből Major Gróf *Gyulaira* bízta vala, ki is azokat 5 órákig tartott kemény tsata után is, szerentsésen megtarthatta. *Lomár* és *Maindorfnál* is szerentsét próbálván az ellenség, mindenik helyről üres kosárral kellett vizfzá térni. — A' fő Hadi Tármester B. *Beaulieu* hadi sergénél Jun. 5-kéig semmi nevezetes dolog nem történt, és a' truppok addig még mind egy helybe vóltanak.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

A' Rénus mellett lévő Cs. K. seregek fő vezére, Károly ö K. Hertzegsége Publicatiojának folytatása.

* * *

Az ö Felsége örökös Birodalma béli minden Trupjaihoz való részre hajláson kívül, én előtem, minden érdem egy formálog betsültetik, és minden kár vallás egy aránt érzékenyitt-meg engemet. — A' mi egymáshoz való arannyuságunk, a' mi tzéljaink, a' mi hasznaink sokkal szorosabbban öfzve vagynak egyik a' másikkal köttetve, hogy sem az én gondosságomhoz, és a' töllem való függéshez, mindenek egy forma just ne formálhatnának.

Annak a' közönséges indulatnak kell hát minket eleveníteni, a' melly az egymáshoz való költsönös betsüllésen és a' tapasztalásból szármozó, igaz bizodalmon fundaltatik.

Mellyhez képest a' Generális Urak minden igyekezeteket arra fogják fordítani, hogy a' ve-

zérlesek alá adattatott seregek között, a' magok kötelességeihez vonzó indulatot neveljék, a' midőn azokban, a' Hazához vonzó szívetet, és a' ditsőség betsülésnek *Enthusiasmussát* öregbiteni fogják. De gondjok lézen továbbá arra is, hogy őket a' jelenvaló időbeli gondolkodás modja ellen, a' melly által a' köz vélekedés meg-talattatik, és a' Társasági kötelek öfzve-fzaggattanak, meg-crössítsék; és meg nem engedik azt, hogy az egymással való elzelen beszégetések, fundamentum nélkül való gyalázatok, előre való ítélet tételek, és a' Politikai dolgoknak homályoson való vizsgálások által, az egész hadi seregnek álhatatossága meg-velztegettessék, hanem a' Német Nemzetet, közönségesen, a' mi ügyünk igazsága iránt való tökéletes meg-győzöttetésben, és ennek leg-elevenebben való érzésében megtartják; a' közönséges katonába pedig, a' maga vezérjéhez való bizodalmost, és magához való bizodalmost öntenek. — Az embernek, az erőre, és a' bátorságra való nézve, a' maga ellenségét megvetni, nagy gondolatlanság; de az ellenséget is, magánál nagyobbra betsülni, és neki olyan felsőbbséget tulajdonítani, a' mellynek semmi tekintetben se mutatta bizonyosságát, az a' félénkségnek leg-nagyobb grádussa.

Mi, a' mi leg-drágább portékánkért, úgy mint a' vallásért, az igazgatás formájáért, a' tulajdonért, a' Politikai valóságos szabadságért, a' jó rend tartásért, és a' törvényért, egy olyan ellenséggel hadakozunk, a' melly a' Társaságnak minden köteleit széljel szaggatván, azt a' maga lábaival tapodja, minden gondolatokat, minden birtokosságokat, fenekestől fogva fel-forgat, a' mellynek se hite, se vallása, se máshoz való hűsége, se a' maga kötelességének tellyesítése, és lelki esmérete nem lévén, az egész emberi Nemzetet, a' maga tselekedetei által meg-akarja vesztetni.

Mi a' pallirozott Nemzetek jussaikért hartozunk. — A' Német Birodalom, a' maga javát, és

annak meg-tartását, a' mi szorgalmatosságunkra bizta, mellyhez képest ezen nagy várakozásnak meg kellett felelnünk, és hogy ha akarunk, azt tellyesíthetjük is. — A' Feldmarschal azért, a' maga gondolatjait, az ő vezérlése alatt lévő seregeknek ezennel tudtára akarván adni, egyfzermind őket, azon tökéletes bizodalomról is bizonyossá kívánta tenni, a' mellyet maga, mind a' vezéreknek alkalmas voltokba, mind pedig a' truppoknak nagy vitézségekbe helyheztet, a' melly nékiek tulajdonok is.

K. Hertzeg Károly,
Feldmarschal.

A' Cs. K. Truppoknak, Gen. Feldmarschal Wurmser is, ehhez hasonló *Proclamatiot* adott-ki.

Elegyes Tudósítások.

Máintzból ezen hónapnak első napján azt írják, hogy a' Frantziák Máj. 28-kán *Düsseldorf*ből az egész Artilleriájokat, a' *Rhénus* tulsó partjára szállították volna.

Ugyan ezen a' napon *Frankfurtból* azt írják: Hogy a' Frantziák magokat mind hátrább hátrább kezdték huzni, a' Császári forposztak pedig *St. Vendel* és *Monzenfeld* felé nyomultanak volna elé. Ide ma dél előtt valami ágyuzás hallattatott, mellyről mint bizonyost úgy beszéllették, hogy az, *Hanau* mellett esett volna, holott a' *Hussia* Landgróf trupjai exerciroztanak, mellyeknek hová való rendelésekről, még eddig bizonyost tudni nem lehet.

Kreuzenachból Jun. 1-ső napján. A' tegnapi napon minekutánna a' fegyverfzűnésnek ideje kitöltött volna, a' forposztak mind a' két részről, az ellenségeskedést a' kisdegy puskákkal kemény tüzeléssel kezdték-el, ma pedig ismét újjolag hozzá fogtanak, de még eddig hogy valami fontos dolog történt volna, azt tudni nem lehet.

Mannheimből Jun. 2-kán. A' lovasság, és a' gyalogság közül egynéhány Regimentek, a' tegnapi napon mentenek keresztül a' *Rénuson*, a' mellyek, a' mint észre lehetett venni, *Breisgau*ba

mennek. Minthogy pedig ide valami távulról ágyuzás hallattatik, abból azt lehet gondolni, hogy a' *Rhéus* mellyékin az ellenségeskedések immár el-kezdettettek volna. — *Baumholderből* Jun. 2-kán úgy irnak; hogy a' Császári seregek az ellenségeskedés el-kezdésében szerentsések lettenek volna, a' Frantziáktól egynéhány száz embereket rövid idő alatt el-fogván.

Altenkirchenből Jun. 2-kán. A' Frantziák tegnap előtt két órákor a' Császári seregekre ütvén *Achernél*, ezen alkalmatossággal, az *Odonell* serege, és a' *Tirolisi* vadászok valami kevés kárt vallottanak. Tegnap pedig újra ki-álván a' sikra a' Frantziák, reggeli 8 órákor *Siegburgba* nyomultanak-bé, a' Császári seregeket pedig *Ukerodig* nyomták visszára. — A' *Württembergi* Hertzeg tegnap estve érkezett-meg *Weyerbuschba*, holott az *Odonell* corpussából, és a' *Tirolisi* vadászokból egynéhány Regimentek feküsznek, a' mellyek előtt a' *Barko* Huszárijai vagynak a' forposztokban. — A' Frantziák táborát 20 ezerből mondják állani, de azt bizonyosan tudni nem lehet. — A' Császári seregek most *Hachenburg* körül huzván öfzve magokat igen sokan, ha a' tájjékán az ellenség valamit találna próbálni, azt lehet gondolni, hogy a' proba kemény ütközetre fogna fordulni.

Némelly levelek azt hirtelik, hogy a' *Muszka* Udvar olyan ígéretet tett volna, hogy a' Császári Birodalmokat kész a' maga vitézeivel védelmezni. — A' *Korsikai* fel-lázadás hírét annyival is inkább kedvetlenül vették az *Angliai* Ministerek, mivel az alkalmatossággal 5 vagy 6 tisztek a' magok életeket el-vesztették.

A' *Frankfurti* Jun. 3-kán költ levelek szerént, Oberstlieutenant *Williams* a' Frantziákat *Bacharachból* ki-verte, a' *Máintzi* tudósittások szerént pedig Jun. 2-kán a' Frantziák az alsó *Rénus* környéken elé nyomulván, azon alkalmatossággal a' *Blankenstein* Huszárijai egy kevés kárt vallottanak. — *Neukirchenbe* a' Frantziák verettettek meg, 6 tisztyeciket, és 300 embereiket ejtvén fogságunkba.

Moguntziából Jun. 3-kán: *Hundsruenen* az ellenségeskedések immár el-kezdődtek. Az ágyúzás tegnap előtől fogva *Kirn* körül hal-attatik lenni. Ezen városból az ellenség ki-üzettetvén 244 embereit. és 3 ágyút vesztette-el.

A' *Ménus* vize mellől Jun. 4-kén azt írják: Hogy az alatt az idő alatt, mikor a' Frantziák egy Kolonnéjokat a' *Sieg* vizén keresztül vitték, egy más Kolonné *Bonnál* ment keresztül a' *Rénuson*, melly két seregnék az *Austriai* sergek vitézi módon állattanak úgyan ellen, de meg is a' következő idökre nézve jobbnak tartották magokat viszfá huzni. — A' *Károly* Hertzeg fő kvártélja a' fennebb meg-irt napon *Meiszenheimban* vólt. — A' *Wurmser* Hufzár Regimentje a' *Rénuson* Jun. 4-kén ment keresztül, mellyre az adott alkalmatosságot, hogyha az ellenség *Tirolisba* akarna bé nyomulni, nékie ellent lehessen állani. A' *Württembergi* Hertzeg segedelmére a' fő árma-diától 6000 ember indult utra. — Az Olasz Országból *Londonba* menő *Murati* nevezetű Kurir, Jun. 5-kén reggeli 7 órákor ment keresztül *Münchenen*, a' ki azt beszéltette, hogy az ő utra lett el-indulása előtt, a' Cs. Királyi, és a' Frantzia truppok között *Dolcé* várossánál igen kemény ütközet esett volna.

A' *Hanau* Jun. 6-kán költ levelekből azt olvassuk, hogy az *Austriai* seregek még mind nyomulnak elé *Hundsruenen* felé, a' Frantziák pedig huzzák magokat viszfá felé. — *Tirolisba* nemcsak az ifják, hanem a' gyermeknek, és meg-öszült hajú emberek is minnyájan fegyvert fogtanak, hogy az ellenséggel szembe szállván, fel-tett tzeljában meg-akadályoztassák. A' templomban lévő minden ezüst edényeket pedig a' pénz verő házba vitték, melly által a' közönséges jónak, és bátorságnak fenn tartását akarják ki-eszközölni. — A' *Máintzi* Jun. 3-kán irt levelek azt hirlelik, hogy a' *Württembergi* Hertzeg az ellenséget a' *Sieg* vizén ismét viszfá nyomta volna. Az Olasz Országból vett némelly levelek szerént *Beaulieu* az ellenséget meg-ervén, tölle 12 ágyut el-vett.